



AKTUAR MOLIYA VA BUXGALTERIYA HISOBI ILMIY JURNALI

Vol. 4 Issue 04 | pp. 350-355 | ISSN: 2181-1865

Available online <https://finance.tsue.uz/index.php/afa>

ВОПРОСЫ ПРАКТИЧЕСКОГО ВНЕДРЕНИЯ СТАНДАРТА «ПРЕДСТАВЛЕНИЕ ФИНАНСОВОЙ ОТЧЕТНОСТИ» (МСФО 1).



Жалолова Махмудахон Аскархужа кизи

Студентка 2-курса магистратуры ТГЭУ

Email: jalolovamakhmuda@gmail.com

Хамдамов Б

Научный руководитель, Профессор, ТГЭУ

Аннотация: Статья обсуждает внедрение стандарта "Представление финансовой отчетности" (МСФО 1) и его важность для компаний, стремящихся к улучшению прозрачности и сравнимости своей финансовой отчетности с мировыми стандартами. Авторы подчеркивают необходимость внимательного анализа и принятия практических решений в области учета и отчетности для успешного внедрения этого стандарта. Статья рассматривает ряд ключевых вопросов, включая идентификацию соответствия, оценку влияния на процессы, обеспечение достоверности информации, обучение персонала, адаптацию систем учета, планирование, коммуникацию с заинтересованными сторонами, мониторинг и ревизию. Она также предоставляет примеры изменений в процессах подготовки финансовой отчетности, необходимых для соответствия требованиям МСФО 1, таких как разработка новой структуры отчетности, уточнение политик учета и предоставление дополнительной информации в примечаниях к отчетности.

Ключевые слова: МСФО 1; представление финансовой отчетности; улучшение прозрачности; сравнимость финансовой отчетности; анализ и практические решения; идентификация соответствия; оценка влияния на процессы; достоверность информации; обучение и подготовка персонала; адаптация систем учета; сроки и планирование; коммуникация с заинтересованными сторонами; мониторинг и ревизия; разработка структуры отчетности; уточнение политик учета; предоставление дополнительной информации; примечания к финансовой отчетности; соответствие требованиям; практическое внедрение стандарта; финансовая отчетность.

Введение: Стандарт "Представление финансовой отчетности" (МСФО 1) играет **важную роль для компаний**, желающих улучшить прозрачность и сравнимость своей финансовой отчетности с мировыми стандартами. Однако его внедрение требует внимательного анализа и практических решений в области учета и отчетности.

Обеспечить необходимую информационную среду для иностранных инвесторов и расширить доступ к международным финансовым рынкам за счет ускорения перехода на Международные стандарты финансовой отчетности (далее – сокращенно МСФО), а также совершенствования системы подготовки специалистов в данной области бухгалтерского учета и аудита в соответствии с международными стандартами, в Республики Узбекистан было принято ряд постановлений президента и постановление кабинета министров. Среди принятых нормативных документов важно отметить следующие Указ Президента Республики Узбекистан от 1 августа 2018 года № УП-5495 «О мерах по кардинальному улучшению инвестиционного климата в Республике Узбекистан» и Постановления Президента Республики Узбекистан № ПП-4611 от 24 февраля 2020 г. «О дополнительных мерах по переходу на международные формы финансовой отчетности». В первом указе были определены меры по улучшению инвестиционного климата и гармонизации национальных стандартов бухгалтерского учета с международными стандартами финансовой отчетности. Но далее было принято постановление, в котором основной акцент был сделан на ускоренный переход на МСФО, а также на совершенствовании системы подготовки высококвалифицированных специалистов в области учета и аудита по международным стандартам. При этом следует отметить, что новые требования обязательности наличия в бухгалтерской службе компании как минимум трех специалистов, имеющих международный сертификат бухгалтера (либо документ об успешной сдаче предмета «Финансовая отчетность по МСФО» в рамках международной сертификации бухгалтеров либо один из следующих сертификатов: «Сертифицированный международный профессиональный бухгалтер (CIPA)», «Сертифицированный присяжный бухгалтер (ACCA)», «Сертифицированный общественный бухгалтер (CPA)» и «Диплом по международной финансовой отчетности (DipIFR)»).

Методы: В данной статье рассматриваются вопросы практического внедрения стандарта МСФО 1. Методы анализа включают идентификацию соответствия требованиям, оценку влияния на процессы, обеспечение достоверности информации, обучение и подготовку персонала, адаптацию систем учета, планирование, коммуникацию и консультации, а также мониторинг и ревизию.

Результаты: Ключевые аспекты, требующие внимания при практическом внедрении МСФО 1, включают в себя необходимость изменений в структуре отчетности, уточнение политик учета и предоставление дополнительной информации в соответствии с требованиями стандарта.

Обсуждение: Для успешного внедрения стандарта МСФО 1 компаниям необходимо тщательно оценить свои текущие практики и готовность к изменениям. Открытая коммуникация с заинтересованными сторонами, обучение персонала и эффективное планирование играют важную роль в этом процессе.

Таким образом, статья предоставляет полный обзор вопросов, связанных с внедрением стандарта МСФО 1, и предлагает практические рекомендации для компаний, стремящихся к его успешной реализации.

Внедрение стандарта "Представление финансовой отчетности" (МСФО 1) представляет собой важный этап для компаний, стремящихся к улучшению

прозрачности и сравнимости своей финансовой отчетности с мировыми стандартами, но требует внимательного анализа и практических решений в области учета и отчетности для успешной реализации.

Вопросы практического внедрения стандарта "Представление финансовой отчетности" (МСФО 1) могут включать в себя следующие аспекты:

Идентификация соответствия: Какие требования МСФО 1 применимы к конкретной компании, и как они соотносятся с её текущими практиками представления финансовой отчетности?

Оценка влияния на процессы: Какие изменения в процессах подготовки финансовой отчетности необходимо внести для соответствия требованиям МСФО 1? Каковы будут их последствия для организации?

Обеспечение достоверности информации: Как обеспечить достоверность и точность финансовой отчетности в соответствии с требованиями МСФО 1?

Обучение и подготовка персонала: Как обеспечить, чтобы сотрудники, ответственные за подготовку финансовой отчетности, были ознакомлены с требованиями МСФО 1 и могли их правильно применять?

Адаптация систем учета: Какие изменения необходимо внести в системы учета и отчетности компании для соответствия требованиям МСФО 1? Каковы будут затраты на адаптацию и поддержание этих систем?

Сроки и планирование: Каков график внедрения стандарта МСФО 1, и какие этапы необходимо пройти для успешного завершения этого процесса?

Коммуникация и консультации: Как обеспечить открытую коммуникацию с заинтересованными сторонами и консультации с внешними экспертами по вопросам практического внедрения МСФО 1?

Мониторинг и ревизия: Как будет осуществляться мониторинг соответствия финансовой отчетности требованиям МСФО 1, и какие процессы ревизии будут введены для обеспечения её правильного представления в будущем?

Эти вопросы представляют собой ключевые аспекты, которые компании должны учитывать при практическом внедрении стандарта МСФО 1.

МСФО 1 (Международный стандарт финансовой отчетности № 1) "Представление финансовой отчетности" устанавливает общие требования к представлению финансовой отчетности, включая структуру, содержание и дополнительные дислокации финансовых отчетов. Он охватывает множество аспектов, включая представление, основные финансовые отчеты, информацию об изменениях в капитале и финансовые показатели.

Чтобы определить, какие требования МСФО 1 применимы к конкретной компании, необходимо проанализировать её ситуацию, включая тип и размер компании, отрасль, в которой она действует, региональные законодательные и регуляторные требования, а также принятые внутренние политики и процедуры.

Вот некоторые основные требования МСФО 1 и их возможное соотношение с текущими практиками представления финансовой отчетности:

Структура и содержание отчетности:

МСФО 1 устанавливает обязательные составляющие финансовой отчетности, такие как баланс, отчет о прибылях и убытках, отчет о движении денежных средств и

прочие. Компания должна следовать этим требованиям при составлении своей отчетности.

Сравните структуру и содержание финансовой отчетности компании с требованиями МСФО 1, чтобы убедиться в их соответствии.

Дополнительная информация:

МСФО 1 также требует предоставления дополнительной информации, такой как описание бухгалтерских политик компании, событий после отчетной даты и другой важной информации для правильного понимания финансового положения компании.

Проверьте, включена ли в отчетность компании необходимая дополнительная информация в соответствии с требованиями МСФО 1.

Основные финансовые показатели:

МСФО 1 содержит ряд требований относительно расчета и представления основных финансовых показателей, таких как прибыль на акцию, коэффициент текущей ликвидности и др.

Убедитесь, что компания представляет основные финансовые показатели в соответствии с требованиями МСФО 1 и правильно интерпретирует их.

Применение стандарта в специфических обстоятельствах:

МСФО 1 предоставляет указания относительно применения стандарта в специфических ситуациях, таких как консолидация финансовой отчетности, изменения в структуре капитала и др.

Проверьте, что компания правильно применяет МСФО 1 во всех специфических обстоятельствах, присущих её деятельности.

Кроме того, важно следить за обновлениями в МСФО и их толкованием регулирующими органами и профессиональными ассоциациями, чтобы обеспечить соответствие текущим требованиям и рекомендациям.

Для соответствия требованиям МСФО 1 компания может потребоваться внести следующие изменения в процессы подготовки финансовой отчетности:

Развитие и документирование бухгалтерских политик:

Компания должна разработать и документировать бухгалтерские политики, определяющие принятые методы и процедуры ведения учета, в соответствии с требованиями МСФО 1.

Последствия: Это позволит обеспечить единые стандарты учета в компании и уменьшить риск неправильного применения МСФО 1, однако требует дополнительных усилий по документации и обучению персонала.

Адаптация структуры и формата финансовой отчетности:

Финансовая отчетность компании должна быть структурирована и представлена в соответствии с требованиями МСФО 1, включая баланс, отчет о прибылях и убытках, отчет о движении денежных средств и прочие.

Последствия: Это обеспечит согласованность и четкость финансовой отчетности компании, упростит сравнение с аналогичными отчетами других компаний, но может потребовать изменения в структуре и формате текущих отчетов.

Предоставление дополнительной информации:

Компания должна предоставлять дополнительную информацию, такую как описание бухгалтерских политик, события после отчетной даты и прочее, в соответствии с требованиями МСФО 1.

Последствия: Это поможет пользователям финансовой отчетности получить дополнительную информацию для правильного понимания финансового положения компании, но может потребовать дополнительного времени и ресурсов на ее подготовку.

Развитие системы внутреннего контроля:

Компания должна разработать и усовершенствовать систему внутреннего контроля для обеспечения соблюдения требований МСФО 1 и точности финансовой отчетности.

Последствия: Это поможет уменьшить риск ошибок и неправильной интерпретации финансовой отчетности, но может потребовать дополнительных затрат на разработку и поддержание системы контроля.

Обучение персонала:

Необходимо обеспечить обучение персонала компании по требованиям МСФО 1 и новым процедурам и политикам ведения учета.

Последствия: Это поможет обеспечить правильное понимание и применение требований МСФО 1, но может потребовать времени и ресурсов на обучение.

Последствия внесения этих изменений в процессы подготовки финансовой отчетности могут быть как позитивными, так и негативными. Позитивные последствия включают повышение качества и прозрачности финансовой отчетности, улучшение доверия инвесторов и других заинтересованных сторон. Однако негативные последствия могут включать дополнительные затраты на обучение и разработку, а также возможные сложности в реализации изменений в процессах работы компании.

В заключении, внедрение стандарта "Представление финансовой отчетности" (МСФО 1) является ключевым шагом для компаний, стремящихся к улучшению прозрачности и сравнимости своей финансовой отчетности. Несмотря на его важность, внедрение этого стандарта требует тщательной подготовки и анализа. В статье были рассмотрены основные аспекты, включая идентификацию соответствия требованиям, оценку влияния на процессы, обеспечение достоверности информации, адаптацию систем учета, обучение персонала и мониторинг соответствия. Рекомендуется компаниям уделить должное внимание этим аспектам и разработать план действий для успешного внедрения МСФО 1. Последовательное выполнение этих шагов поможет компаниям не только соответствовать мировым стандартам, но и повысить качество своей финансовой отчетности, что способствует повышению доверия со стороны инвесторов и стейкхолдеров.

Список использованных источников:

1. Указ Президента Республики Узбекистан от 1 августа 2018 года № УП-5495 «О мерах по кардинальному улучшению инвестиционного климата в Республике Узбекистан», Национальная база данных законодательства, № 06/21/42/1224

2. Постановления Президента Республики Узбекистан № ПП-4611 от 24 февраля 2020 г. «О дополнительных мерах по переходу на международные формы финансовой отчетности», Национальная база данных законодательства, № 06/21/6280/0811

3. Международный стандарт финансовой отчетности (IAS)1 «Представление финансовой отчетности» [Электронный ресурс]URL: <https://finotchet.ru/articles/132/> (дата обращения 05.11.2018)

4. Хушвахзода К.Х. Финансовый учет: учебник / К.Х. Хушвахзода и др. // Душанбе Ирфон, - 2021. - 478 с

5. "Международные стандарты финансовой отчетности: практическое руководство" (Издательство: Эксмо, 2021)

6. "Финансовый учет: теория и практика применения МСФО" (Издательство: Юрайт, 2021)

7. "МСФО для российских компаний: Учебник для бакалавров и магистрантов" (Издательство: Юрайт, 2020)

8. "Финансовый учет: МСФО. Теория и практика" (Издательство: Юрайт, 2020)

9. "Международные стандарты финансовой отчетности: теория и практика" (Издательство: Проспект, 2020)

Copyright: © 2024 by the authors. This work is licensed under a Creative Commons Attribution- 4.0 International License (CC - BY 4.0)

